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Шермана Alexie так і літературним інструментарієм для боротьби за 

збереження корінної історії та культури індіанців, протистояння 

внутрішнім негативним людським якостям, які із середини руйнують 

поняття справжнього корінного воїна своєї землі. 

Творчість письменника наголошує на важливості 

наполегливої праці для набуття сучасною корінною молоддю 

стійкого світогляду, як інтелектуальної зброї, щоб подолати існуючу 

таку проблему, як «чужість» на корінних землях, що 

«перетворюється для американських індіанців на національну 

трагедію, вкорінену у підсвідомість цілих поколінь травму. <  > 

Ідентичність в умовах перманентної соціальної нестабільності <  > 

набуває форми інструменту аварійного захисту і є знаряддям 

ціннісних орієнтирів, засобом самозахисту» [Шостак, 2017, с.142]. 

Шерман Alexie передає своє розуміння збереження 

ідентичності, вірності традиціям індіанської культури світоглядом 

молодих героїв індіанців в збірці «Одинокий Рейнджер та Тонто в 

кулачному бою на небесах». Ґумор, кітч, стьоб, легка та жорстока 

іронія, пародія допомагають передати читачеві відношення 

корінного населення до «чужого» світу в подорожі за відродження 

своєї національної ідентичності. 
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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

КОРІННИХ НАРОДІВ ПІВНІЧНОЇ АМЕРИКИ 

 

Аналізуючи історичні підходи до розгляду поняття 

культурної ідентичності, можна стверджувати, що у минулому 

усталилися два шляхи до вирішення цієї проблеми. З одного боку, 

панував картезіанський підхід, згідно з яким людина зводилася до 

дихотомії свідомості і розуму. Інший підхід був в опозиції до 

першого; згідно з ним, не існує людини взагалі, але натомість кожна 

особистість є культурно і національно закоріненою. Станом на 

початок ХХІ ст. вважається, що обидві ці позиції не  відповідають 

повною мірою людській природі. Сучасний стан філософської думки 
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вимагає пошуку такої інтерпретативної схеми, у якій людина, 

свобода і культурна ідентичність постали б як взаємодоповнення, а 

не взаємовиключення. Персональне розгортання ідентичності 

відбувається у певному комунікативному середовищі і 

взаємопов’язане з наявними мовленнєво-дискурсними практиками. 

Гантінгтон розглядає цивілізацію як культурну спільність найвищого 

ґатунку, він розподіляє цивілізації, спираючись на сукупну 

спорідненість мови, історії, релігії, звичаїв та соціальних інституцій. 

На його думку, цивілізація є «широким культурним угрупованням 

людей і найширшим колом їх культурної ідентифікації – за винятком 

того, що взагалі відрізняє людей від інших живих істот. Цивілізацію 

визначають і такі загальні об’єктивні елементи як мова, історія, 

традиції, інститути і суб’єктивна самоідентифікація людей. <…> 

Цивілізація – це найбільше «ми», де людина відчуває себе вдома у 

культурному відношенні, і одночасно те, що відрізняє нас від усіх 

«їх» - тих, що знаходяться із зовні».  

Науковий аналіз соціологічного концепту національна 

ідентичність виявляє ряд стійких і значимих зв’язків і відносин, які 

дозволяють цілісно розглядати і виокремлювати це явище із 

суб’єктно-діяльнісних позицій. Зазвичай дослідники не акцентують 

увагу на тому факті, що саме гендерно-груповий та віковий 

суб’єктивізм відіграють визначальну роль у творенні національної 

ідентичності загалом. Так, О.Шостак переконана, що важливою 

константно. Поняття національна ідентичність багатьох індіанських 

народів Північної Америки є уявлення про дім. «Уявлення про дім як 

про відображення світоглядної моделі відповідає індіанським 

уявленням про оточуюче середовище, сповнене гармонії у 

відносинах між людьми і живими істотами (старшими братами 

людей за уявленнями корінних народів Північної Америки). У будь-

якій автохтонній культурі дім буде розглядатися як упорядкована 

цілісність, що протистоїть хаосу. Наявність у людини дому 

автоматично підтверджує її приналежність до певного родинного 

кола, клану, а отже до певної культурної традиції, що 

упорядковувала життя кожної людини відповідно до існуючих 

життєвих умов. Для збереження душевної рівноваги індивід має 

поділяти систему релевантностей, що прийнята членами його 

найближчого оточення, таким чином він має шанс передбачити дії 

інших членів групи відносно себе, рівно як і їхню реакцію на власні 
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вчинки. У такий спосіб людина здатна не лише передбачити 

завтрашній день, але й планувати віддалене майбутнє». 

У той же час як такий дослідник як Н.Березнікова доводить, 

що «Корінні письменники Північної Америки використовують 

літературну творчість, як кодування своїх поглядів на історичний 

процес розвитку їх народності в епоху постмодерну. Технологічна 

революція розвитку людства відкрила доступ до сучасних форм 

вираження думок письменниками, можливості спілкуватись в 

прямому ефірі із своїми читачами, прихильниками та опонентами» 

»[Березнікова]. 

В.Базова у свою чергу запевняє, що «Nowadays there is no 

doubt that the processes of decolonization play aleading role in shaping 

the literary tradition of the North American indigenous nations. Indian 

writers like N. Scott Momaday, Ignatia Broker and Leslie Marmon Silko 

declare their works as ideologically intertwined with the claims for the 

national identity of the colonized peoples of North America, referring to 

the national indigenous heritage that has long been considered an 

unimportant dying cultural component of the American Indians. An 

important role in this heritage is played by the concept of corporeality and 

sexuality. Literary-physical discourse as a value-ideological segment of 

the picture of the world of these authors is a special way of promoting the 

author's consciousness in the artistic text»[Базова 2017].  

О.Шостак переконана, що «національна, етнічна, релігійна 

ідентичність утворюється за допомогою формулювань, які містять 

заперечення іншої ідентичності, оголошуючи про те, ким ми не є. У 

цьому зв’язку для появи колективної або й особистої ідентичності 

обов’язковою умовою є поява образу «іншого», найчастіше ворога, 

на тлі цього образу і відбувається процес самоідентифікації»[Шостак 

2015]. 

Говорячи про ідентичність корінних народів Північної 

Америки, можна стверджувати, що вони мають протистояти у цьому 

процесі філософії «взаємин «Я» та «Іншого» проектується на сферу 

міжкультурних процесів, західна логоцентрична традиція тривалий 

час розглядала ці взаємини у рамках універсального протиставлення 

тотожності й відмінності, коли «Інший» мислився як «Чужий», 

іншість якого підлягає підпорядкуванню й  асиміляції, або ж 

тотальному знищенню чи хоча б нівелюванню через виключення із 

мейнстрімної структури. Це філософія агресії і завоювань». Хоча з 
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іншого боку цілком слушним можна вважати твердження 

С.Хансакера, про те, що «зобразити себе націоналістом не є 

питанням привласнення заздалегідь встановленних політичних 

установок, а радше це виступ проти попередніх моделей 

національної ідентичності з метою створення нових, позбавлених 

обмежень або зручніших моделей націоналізму». 

У свою чергу О.Шостак пише про те, що «дослідники 

ідентичності звертають увагу на те, що часто національна, етнічна, 

релігійна ідентичність утворюється за допомогою формулювань, які 

містять заперечення іншої ідентичності, оголошуючи про те, ким ми 

не є. У цьому зв’язку для появи колективної або й особистої 

ідентичності обов’язковою умовою є поява образу «іншого», 

найчастіше ворога, на тлі цього образу і відбувається процес 

самоідентифікації» . 

Як пояснює О.Шостак, «Осмислення процесів формування 

національної і культурної ідентичності є ґрунтом для спрямованого 

осягнення динаміки привласнення особистістю у повсякденному 

житті культури і ідентичності Іншого. Концепції транскультурації, 

культурного полілогу, взаємодія різних культур, котрі при  цьому 

залишають за собою право бути «непрозорими», унаочнюють нові 

уявлення про порядок і хаос у світі, і є своєрідною спробою пошуків 

виходу із ситуації постмодерну» »[Шостак 2018]. 

Б.Попов доводить, що підсвідоме як частина несвідомого 

перебуваючи поза фокусом свідомості, тісно пов’язане з нею, 

впливає на перебіг свідомих дій, а із зміною умов порівняно легко 

переходить у сферу свідомого. На базі етнічного підсвідомого у 

процесі еволюції виникає нижній рівень етнічного 

самоусвідомлення, який уже переходить у рамки свідомого [Попов]. 

Представників єдиної етнічної спільноти вирізняє певний набір рис, 

поведінкових та ціннісних орієнтирів і стереотипів, закорінених у 

підсвідомості, які виявляються на рівні повсякденних автоматичних 

реакцій.  

Говорячи про сприйняття індіанських культур у сучасному 

американському суспільстві не можна оминути таке явище як 

прагнення до комерціалізації корінних жителів континенту будь-

яким коштом. Важливе місце тут посідають стереотипізація, коли до 

Іншого ставляться як до товару, що добре продається і приносить 

матеріальний зиск. У такий спосіб відбувається не викорінення 
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іншого з-поміж свого, а свідоме подолання інакшості, її 

нівелювання. У цьому відношенні показовим для американського 

суспільство є прихований расизм, який демонструється у 

комерційному застосуванні таких образливих для корінних жителів 

слів як «червоношкірі», «індіанці», «скво», «папус», «вам-пум» та 

ін., у назвах спортивних команд та рекламі різноманітних товарів, 

використанні образів індіанців як маскотів, найменуванні машин за 

назвами націй (Cherokee, Dakota, Winnebago). Все це кожного разу 

актуалізує історичні стереотипи про варварську дикість корінних 

жителів, сексуальну доступність індіанських жінок та уроджену лінь 

індіанців. Дослідники наголошують, що використання індіанських 

маскотів є не лише недостойним тиражуванням стереотипів, але й 

прямим приниженням корінних жителів. 

Про інший вид комерціалізації індіанської культури 

розповідає Стів Рассел: «У Європі дорослі люди бігають по лісу 

напівоголені, б’ючи увесь час у  барабани, зводять тіпі там де їх 

просто немає бути з точки зору здорового глузду. Тому що тіпі – це 

людський притулок там, де лісу мало. Американські індіанці не 

зводять тіпі у лісах. Багато американців вважають себе правнуками 

королівських родин народу черокі (і чому це має обов’язково бути 

черокі?), зазвичай вони ведуть свій родовід від принцеси, котра 

з’являється їм уві сні і наказує збирати артефакти пов’язані із 

людьми сіу. Ну хоч почуття гумору бабусі не зраджує…». 

Категорія часу відіграє важливу роль у міфопоетичній моделі 

світу письменників корінного походження Північної Америки. Їхні 

тексти художньо втілюють філософське розуміння часу, 

відмежувавшись від привнесеного з Європи старозаповітного 

переживання часу як есхатологічного процесу, напруженого 

очікування події, що має завершити історію людства, ці 

письменники сприймають час як щось циклічне, що має час від часу 

повторюватися. Це уявлення про час формує зовсім відмінний від 

Старого Світу уявлення про національну ідентичність, бо як сказав 

Ренан «нація – це душа, духовний принцип. І лише два джерела 

формують цю душу і духовний принцип. Одне – в минулому, друге – 

в майбутньому. Одне – це спільне володіння багатим спадком 

споминів, друге – це спільна згода, бажання жити разом, користатися 

спільним і надалі неподільним спадком… Нація – це велика 

солідарність, утворювана почуттям жертв, які вже принесено й які є 
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намір принести в майбутньому. Нація вимагає минулого, але в 

сучасності вона резюмується цілком конкретним фактором: це ясно 

висловлене бажання продовжувати спільне існування».  

О. Шостак переконує, що завдання індіанських 

письменників, та й історіософії, як літературознавчої дисципліни, 

зовсім не полягає у тому аби  «виявити цивілізаційне місце, а з ним і 

історичний простір корінних народів». Аналізуючи твір «Оренда» 

Дж.Бойдена, дослідниця доводить, що його завдання «полягає зовсім 

не в тому аби створити оромантизоване індіанське минуле, такий 

собі дім «благородного дикуна». Навпаки, цей твір є радше 

дослідницьким, застосовуючи літературні прийоми, письменник 

прагне відтворити складні моменти індіанської історії, пов’язані із 

територією, що знаходиться на північ від сучасного Торонто. 

Оренда» Бойдена як історіографічний роман перевизначає історію 

XVII ст. як своєрідний незакритий до теперішнього часу проект, 

який протистоїть установленим інтерпретаціям, що в імпліцитний 

спосіб контролюють історичні концепти і у такий спосіб прагнуть 

замаскувати історичні корені і лакуни сучасності, на зразок 

важливості впливу корінних етнічних груп у становленні сучасної 

Канади». 

Аналізуючи творчість іншої письменниці корінного 

походження Сюзан Паувер і її роман «Танцівник по траві», 

О.Шостак пише про те, що «У своєму творі Паувер надає читачеві 

можливість «відкласти убік» своє мейстрімне світобачення, до якого 

він так призвичаївся у повсякденному житті, і побачити оточуючий 

світ зовсім під іншим кутом зору. На сторінках роману живуть 

одночасно сучасні космічні технології і древні шляхи народу сіу, 

вони не заперечують одне одного, більше того, вони у якийсь 

момент можуть перетнутися і питання полягає лише у тому чи 

спроможна сучасна людина розгледіти те, як древня мудрість і 

сучасність співіснують у житті людини. Один із перших дослідників 

літератури корінних народів Річард Флек говорить про те, що «ці два 

світи до того тісно переплетені між собою, що ми маємо можливість 

побачити із абсолютно нової перспективи те, що є реальним або не-

реальним. Вічна міфологічна присутність постійно вривається у 

сучасне життя».  

Таким чином, можна зробити висновки про те, що 

осмислення не-християнської моделі часу у творах індіанських 
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письменників дає можливість глибше осягнути герметичний світ 

корінної ідентичності індіанських народів Північної Америки. 
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